

福建局突出“三个再”做好“五篇文章”推动新时代煤田地质工作高质量发展

本报讯 近日,福建省煤田地质局党委印发了开展“再学习、再调研、再落实”活动实施方案。

在突出再学习方面,该局党委规定了再学习的主要内容、主要形式和任务安排。

在突出再调研方面,该局机关成立5个调研组,并由5名局领导分别带领相关业务处室人员,围绕全年重点工作,在全局系统内开展再调研活动。

在突出再落实方面,重点做好“五篇文章”。

一是做好扎实开展贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示和党中央决策部署“回头看”这篇文章。充分发挥技术支撑作用,积极配合省自然资源厅推进中央生态环保督察反馈问题整改、耕地保护、违建别墅清查整治、卫片

执法等工作,确保落实到位。同时要按照省委“三三三”贯彻落实机制抓好“回头看”,完善相关工作台账,确保习近平总书记重要讲话重要指示批示精神传达学习到、党中央决策部署贯彻落实到。

二是做好贯彻落实习近平总书记在福建工作期间提出的生态省建设等一系列重要理念、重大实践这篇文章。强化科技创新,加强国土空间生态修复关键核心技术研究,推动科技创新平台建设,提升自然资源监督管理技术支撑能力。开展海岸带调查、评价、生态修复关键核心技术研究,为“蓝色海湾”建设提供技术支持。扎实推进2021年地灾防治工作任务,完成168处专群结合地质灾害监测预警实验及4个地质灾害专业监测预警点建设,开展省内8

个县市1:50000地质灾害风险调查评价等工作。同时要围绕省自然资源厅加强矿产资源规划管控,深入推进“青山挂白”治理,加快建设绿色矿山工作部署,主动靠前、积极作为,提供技术支持服务。

三是做好贯彻落实省委十届十次、十一次全会部署这篇文章。对标全省“十四五”规划和省自然资源厅“十四五”规划,科学编制全局“十四五”规划,指导生产经营发展各项工作。同时要围绕福建省加快构建国土空间规划体系和加快编制自然资源专项规划工作部署,积极拓展各项规划类业务,并为之提供有力技术支撑。

四是做好统筹常态化疫情防控和经济社会发展这篇文章。压实新冠肺炎疫情防控工作责任,常态化抓好疫情防控工作,有序推进生产发

展和疫情防控“两手抓、两不误”。同时要围绕省委“六四五”产业新体系,以及突出做好数字经济和海洋经济两篇文章工作部署,主动融入全省各地经济社会发展,进一步聚焦重点领域、重点项目,提升地质技术支撑能力水平。

五是做好围绕全方位推动高质量发展超越,全力抓好今年各项工作任务落实这篇文章。落实安全生产专项整治三年行动工作部署,开展督导检查和工作培训,全面排查各领域安全隐患。持续推进全局重点施工成本监控评价,强化应收账款清欠工作,提高经济运行质量。持续加强矿产资源勘查、区调矿调工作,重点围绕福建省急需、紧缺资源加强勘探开发。积极推进全省矿产资源国情调查工作任务,确保任务如期完成。

林明辉

煤田简讯

陕煤地质集团 专题学习省两会精神

近日,陕西省煤田地质集团有限公司召开了党委理论中心组(扩大)学习会议,专题学习陕西省两会精神。集团党委书记、执行董事、总经理谢辉要求,全体干部职工一要站在讲政治的高度来学习省两会精神;二要谋划好如何结合省两会精神来推动集团事业高质量发展;三要将学习贯彻省两会精神落实到具体工作中。谢辉指出,要树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉主动地践行“国之大者”要求。充分发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神,紧扣“十四五”开好局、起好步的目标,扎实做好集团年度工作目标任务的落实。

杨少坤

山东局物探队离退休党总支 志愿服务社区

近日,山东省煤田地质局物探队离退休党总支与泰安市光彩社区开展了“弘扬雷锋精神,践行志愿服务”主题共建活动。志愿服务活动中,离退休老同志们退岗不退色,以实际行动发挥党员的模范带头作用。该队离退休党总支志愿者们张晶、洪漫发挥医学专长,义务为物探家园小区居民测量血压,解答医保、医疗保健等问题。志愿者们还在物探家园小区捡拾垃圾、杂物,清理卫生死角,对健身器材等进行清洁维护,获得了社区群众的一致赞扬。

赵欣 崔巍

江西省地质局二二六队 为特殊学校学生捐款捐物

3月15日,江西省地质局二二六队的职工群众为萍乡市特殊学校的孩子们做了一件暖心事:全队233人自发捐款11670元,捐赠衣物40余件。党委书记蔡文字带领志愿者们向萍乡市特殊学校捐赠篮球、足球、羽毛球拍、跳绳、画本、水果、糖果,为特困儿童家庭发放大米、食用油、慰问金,把装满毛巾、牛奶、饼干等物品的爱心礼包送到每个孩子的手中。此次活动共计慰问特困儿童家庭12户,向特殊学校及学生赠送爱心礼包70份、大米12袋、食用油24桶、糖果30斤、水果70斤,体育、学习用品价值近千元。志愿者们还来到教室与孩子们交谈互动,了解孩子们的生活家庭情况,鼓励孩子们听老师和父母的话,好好学习。

沈乐冰 刘磊

江苏局勘查院“七个紧扣”部署党建工作

本报讯 3月15日,江苏长江地质勘查院召开2021年党建工作会议,传达贯彻落实江苏煤炭地质局的建设工作会议会议精神,总结党建工作,分析当前形势,明确思路,部署2021年重点工作。

院党委书记贡文辉在党建工作报告中指出,全院要以党的政治建设为统领,准确把握新发展阶段对党建工作提出的新要求,提升融合融入质效,更加有力有效地发挥服务保障作用。要围绕“七个紧扣”高质量推进党的建设:一是紧扣政治建设,进一步把准大局和方向,强化政治意识,涵养政治生态,营造风清气正的良好环境;二是紧扣思想建设,进一步抓牢教育和引导,开展好党史学习教育,做到知行合一;三是紧扣组织建设,进一步夯实基础和基础,推进党建责任落地生根;四是紧扣融入中心,进一步提升服务保障发展能力,抓住关键环节,推动管理提升工作高效开展;五是紧扣队伍建设,加强两级班子建设,进一步提升干事创业向心力;六是紧扣和谐建设,强化优秀文化驱动,进一步提升改革发展凝聚力;七是紧扣正风肃纪,持续深化标本兼治,毫不松懈纠治“四风”,进一步提升拒腐防变能力。

张华哲

敬业绘就「亮丽」人生

□ 宋秉俊

“三队工匠”“三队先锋”“科技创新能手”……江苏煤炭地质勘探三队在2021年工作会议暨十五届二次职代会上表彰了一批“亮丽”的典型人物。他们以精彩的故事、不凡的业绩,展现了砥砺奋进的姿态、亮丽出彩的人生,生动诠释了令人感佩的敬业精神。

敬业,首在爱业。爱岗,彰显的是乐业,展现的是执着。葆有这样的职业观,就会自觉把工作当事业做,在小舞台上做出不平凡的业绩。从持续奋战施工一线280天的项目经理宋廷超,到无惧艰险、敬业奉献,圆满完成国内首例盐穴压缩空气储能国家试验示范项目地下钻探主体工程的“金牌井队长”郭加宏……一个个“亮丽”人物,皆是干一行爱一行的榜样。事实证明,专心致志、以事其业,才能在平凡中见奇、于寻常中出彩,在新时代的舞台上绽放个人梦想。

敬业,要在勤业。业精于勤荒于嬉,立足本职岗位勤勉工作,是一种职业操守、职业品格。获评“三队先锋”称号的深井公司90后技术人才吴泽良,为使泥浆各项性能达标,冒着暴雨将100斤一袋的泥浆材料一袋袋背上了泥浆罐,调配好泥浆,维护住性能,及时消除了孔内安全事故风险。

敬业,还需精业。精通业务,体现着职业上的价值追求,这需要涵养择一事终一生的倾心专注、偏毫厘不敢安的一丝不苟、千万锤成一器的坚持不懈。“多分支水平井在奥友注浆中的应用”荣获2019年度全国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果一等奖的背后,是一批职工数十年如一日找难题、啃难点、攻难关的呕心沥血。经验表明,在精益求精的道路上,只有坚持不懈的勇者才能登上风光无限的顶峰。

敬业笃行,推进个人梦想实现,让平凡岗位成为灿烂舞台。激扬敬业精神,扬帆远航、乘风破浪,我们必能抵达梦想的彼岸。

地质集团党员 忆党史 鉴未来 坚定初心



本报讯 近日,中煤地质集团有限公司领导班子、中层以上干部、党务干部和党员100余人通过好视通会议系统参加了国资委暨中央企业党史学习教育宣讲报告会。

报告会后,地质集团党委第一时间安排了

开展党史学习教育暨庆祝建党100周年主题活动,部署了学习教育活动,并利用企业自媒体设立党史知识宣传栏目,开展线上党史知识答题竞赛等活动,宣传普及党史知识,掀起了党史学习教育的热潮。

郝晓红

王金和:情系山区真扶贫 一心为民办实事

□ 谭贵州

盼望春风里,别情烟雨。马上就要离开驻村岗位了,走在宽阔的村道上,看着不远处明亮的村文化活动中心,幸福院的小孩子们正围着老人听故事……王金和嘴角微微上扬,思绪也飘回了三年前……

2017年12月13日,王金和带着一纸任命,从福建省一九六地质大队的地质高级工程师“变身”驻村第一书记。他至今还清楚地记得,单位领导送他到龙岩市武平县报到,14日上午,原乡党委组织委员谢小兰驾车载着他历经曲折的山路和泥泞坑洼的小路,中午才到达大禾镇源头村。王金和接过村干部递上的一杯接风洗尘的白开水,一饮而尽,他暗下决心,要向困难叫板、向落后宣战,一定发挥所长,团结带领全村群众脱贫致富。

千方百计,修一条脱贫攻坚致富路

源头村地处偏远、山大沟深,9个村民小组散居在山脚山坡各处,村组道路高高低低,汽车进村弯弯绕绕,1560名村民中,贫困户就有36户123人,经济发展缓慢……

王金和深知,要想答好脱贫攻坚这份答卷,没有比实干更好的良方。作为第一书记,他最关注的就是群众当前面临哪些困难,最大的心愿就是为群众多办点实事。

一到村里,王金和便积极与单位及镇党委沟通联系,深入细学基层党建、农村工作知识。在上级党委的指导和村“两委”干部的帮助下,他迅速进入角色,全身心投入工作。为及时掌握第一手资料,他吃住都在村、工作在村,走村入户问人口、问收入,了解当地民情风俗、经济发展情况等,不到一个月就对老百姓想什么盼什么,扶贫重点在哪里,优势怎么发挥、短板怎么补齐等有了全面的认识。通过广泛察民情民意,他与村“两委”几经商议,确立了三年发展目标,为源头村勾勒出一幅“打基础、兴产业、促发展”的美好蓝图。

穷在天,困在路。长久以来,源头村基础设施

薄弱,特别是村道狭窄、年久失修、破损严重。随着社会的发展,村民出行由原来的摩托车逐渐转向小轿车,2.5米宽的水泥硬化村道显然不能满足村民产业发展和安全出行需求,道路拓宽自然就成为村民们最大的期盼。

因村财薄弱,项目资金缺乏,为了将村道拓宽至4.5米,从2018年开始,王金和到处跑项目、争取扶持资金,没有办法实施整条道路拓宽硬化,就分段实施,没有配套资金,就积极与市、县、镇三级政府部门沟通和派出单位、队联系,争取更多支持。王金和与村“两委”干部及挂村组共同努力,先后总筹资约100万元,村部一大布村一桃溪江坑的4.5公里村道拓宽工程分三段实施,2020年村道路面拓宽硬化完工全线完成。

这几年,王金和为源头村争取到各类资金600余万元,用于基础设施建设,共硬化拓宽村级道路5.1公里,修缮硬化村内机耕道6.3公里、机耕道路基2.8公里,水渠7.6公里,修建桥梁1座,安装照明路灯50盏,改善了村民的出行环境和农作条件。有了便利的交通,源头村迅速发展脐橙种植特色产业,种植面积230余亩,吸纳20余人进园务工。王金和鼓励村民扩大水稻、辣椒、仙草、土参等村传统农作物种植面积,村民收入大幅增加,同时实施土参种植、象洞鸡和兔子养殖等5个激励性扶贫项目,先后惠及村民31户,发放扶贫资金或实物约32.45万元,增加了村民收入。

发挥优势,送一碗安全饮用暖心水

源头村位于武平县北部,为大禾镇与桃溪镇接壤地,人多地少,水资源匮乏,水质含氟高、硬度高、口感差。刚来源头村的那天,村干部递上的那杯白开水中的苦涩味,王金和久久未能忘记。他在驻村期间留心观察,发现除了水质较差,源头村的自来水一到用水高峰期,常常会有水量不足的情况出现,特别是旱季,部分村民甚至要去隔壁村取水。

为了让村民们喝上安全健康的饮用水,王金

和把村民的饮水问题写到自己的扶贫规划中,多次向镇党委报告,并多次向县水利局、民政局领导汇报饮水短缺的问题。2019年,王金和争取到25万元资金,用于改造现有自来水管网和实施一口深水井,以解决村部用水短缺的问题。在水井钻孔选址时,他利用自身地质技术优势,认真进行实地调研勘测,科学指导水井钻孔选址,打出的水井出水效果良好,有效缓解了村民用水紧张问题。同时,王金和向镇党委政府和上级反映车上和大布两个自然村还没有干净自来水的饮水问题,2018年争取到资金12万元,2019年在车上自然村新建一座30立方米的小型自来水厂,一举解决了车上、大布两个自然村400余人的饮水问题。

真心实意,建一个党群活动好阵地

“脱贫攻坚工作是政治任务,是工作职责,更是最大的民生工程,不仅需要行动,更需要用心、用情、用力去落实。”王金和便是这样把整颗心都带到了村里。

“村里办公室简陋狭窄,基础设施薄弱,工作开展难。”“村里年轻人出去打工了,家里没人,村里也没去过,连个说话消遣的处都没有。”“村里没有老人院,独居老人生活没保障”……这些都被他看在眼里,记在心上,并落实到行动中。

2018年,王金和结合源头村无村级组织活动场所的实际情况,积极与镇党委政府、县委组织部沟通协调,成功将源头村纳入“消除无村级组织活动场所”的项目名单。他带领村“两委”班子,找专家、查资料,跑遍相关部门,并到邻村调查研究,结合村里的实际情况和上级有关部门的建议,提出要在源头村建设建筑面积723平方米、占地面积254平方米的文化活动中心。

为了推动村文化活动中心工程项目顺利进行,王金和多次赴县委组织部、文明办等多个县直单位部门咨询沟通、寻求支持,共筹集建设资金120余万元。同时,他主动向派出单位

汇报情况,得到了福建省煤田地质局、福建省一九六大队领导的大力支持,获得了专项帮扶资金25万元。

2019年1月,集村部、党群服务中心、文体活动中心、幸福院等多功能于一体的村级活动办公场所建成并投入使用,为改善源头村办公条件、完善服务体系、健全服务功能、实现新跨越、构建和谐社会提供了一个新的平台,为建设“产业兴旺、生活宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”提供了组织和阵地保障,也让村民日常休闲有了去处,幸福院更是让孤寡老人的生活得到保障。

凝心聚力,强化一个不忘初心好支部

火车跑得快,全靠车头带;农村富不富,关键看支部。脱贫奔小康,支部是核心、班子是基础、党员是关键。作为第一书记,如何发挥好基层党组织的战斗堡垒作用,成为王金和驻村后担当起的首要任务。

帮钱帮物,不如帮助建好党支部;给钱给物,不如给个好干部。习近平总书记的讲话,王金和始终牢记在心,只有党组织这个“主心骨”硬起来,贫困群众的“腰杆子”才能挺起来。

驻村近三年来,王金和先后完善了村干部轮流值班制度、周一村务通报制度、党员专题议事制度、党员贫困户结对制度等,组织开展“帮扶联创”“双联双促”“守初心、悟初心、践初心”“红土先锋服务”系列活动,举办各类培训学习活动50余次。他坚持组织全村党员定期学政策、议民事、解民忧,在学习中进步,在学中解决实际问题。村里的一名老党员表示:“王书记来了以后,学习次数多了,也有了更多结合村里实际的讨论,很多事在讨论中就找到了办法。”每一件事情的解决,都让村民对党支部有了更多的信任感,大事小事都想到村部说一说,找王书记聊一聊。

村子发展慢,关键是缺人。发展新党员,特别是年轻新党员,也是第一书记的重要责任。

初到源头村之时,王金和就发现村里党员队伍年龄结构老化,36名党员中50岁以下党员不到10名。于是,在抓党员队伍规范化建设的同时,他大力发展年轻党员,与村“两委”审慎把关,吸收5名35周岁以下优秀年轻人进入党员队伍,为党员队伍注入了新鲜血液。党员队伍更充实、有力量,才能更好地为源头村脱贫致富出谋划策。

定制度、学知识、建组带、立规矩……在王金和的带动下,源头村“两委”班子发生了显著变化,支部有了活力,队伍有了合力,每个党员工作都充满干劲,真正成了群众的“主心骨”。村里整治环境卫生,共产党员顶上去,带头把自家的养殖场污水处理了;村里修路,共产党员顶上去,当义务质量监督员;村里修水渠人手不足,共产党员顶上去,干最累最苦的活;村里疫情防控任务重,共产党员顶上去,挨家挨户摸排宣传、昼夜值守……

三年多来,王金和认真履行驻村第一书记工作职责,全面落实中央和省市县乡驻村帮扶各项决策部署,基本实现驻村伊始提出的“建造一个阵地、修缮一条路、开发一块田、扮靓一片庄、发展一个产业、强化一个支部”的“六个一”奋斗目标,帮助源头村多渠道增收,先后实施了三期光伏发电项目,三次资金投入相关扶贫项目,2020年源头村村集体经济经营性收入约13万元,村民人均年可支配收入达1.19万元,比2017年分别增长800%、30%,实现了贫困户脱贫摘帽,123名贫困人口全部脱贫,圆满完成了脱贫攻坚的各项工作任务。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,王金和相信,村“两委”班子和村民们将会在源头村更加富裕的乡村振兴之路上继续砥砺前行……

地质人风采